

# ГОСТИНИЦА «ХАБАРОВСК»

В любом более-менее крупном городе есть гостиница с одноименным названием. И это не только столицы: Берлин, Токио, Пекин, Киев, Минск, Ташкент, краевые и областные центры: Владивосток, Екатеринбург, Красноярск, Новосибирск, Петропавловск, Санкт-Петербург, Томск, украинский Харьков, литовский Каунас, узбекистанская Бухара, и даже небольшие: Азов, Александров, Выборг, Сузdalь, казахстанский Атырау. Правда, Москва стала исключением – гостиница «Москва» разрушена в соответствии с Генпланом разрушения (с ней же исчезли «Россия», «Интурист», «Минск» и другие гостиницы).

Но Хабаровск не является исключением – существует и в нашем городе гостиница «Хабаровск». А начиналось все в далеком 1900 году.

29 июня 1900 года был торжественно освящен до-

ходный дом братьев Пьянковых. А 1 июля 1900 года на втором этаже открылась самая фешенебельная на тот период времени в Хабаровске гостиница «Хабаровск». Гостиница занимала практически весь второй этаж и обладала паровым отоплением с радиаторами, электричеством, водопроводом, канализацией и прочими благами цивилизации. В конце июня 1900 года «Приамурские ведомости» сообщали: «Гостиница эта, комфортабельно обставленная, имеет пока 18 номеров ценой от 1 до 6 рублей. Номера этой гостиницы не те клетки, грязные и зловонные, переполненные всякого рода паразитами, какие в большинстве сибирских городов предлагаются путешественнику, а это – вполне приличные, светлые, чистые комнаты, меблированные, можно сказать, даже изысканно, где путешественник, после долгого и томительного следования по Сибири или морем, может найти действительный отдых. С особым удовольствием отмечаем устройство в Хабаровске такой гостиницы, которая, как кажется, в полной мере будет соответствовать своему назначению».

Первым владельцем гостиницы «Хабаровск» был Рудольф Рудольфович Алике, который продал её Лапшину. У Лапшина гостиницу купил Роман Ефимович



# В ИСТОРИИ ГОРОДА



Владыко и переименовал её в «Центральные номера». 12 октября 1919-го года имущество Владыко было продано. В 1920 году часть помещений в бывшем доме Пьянковых заняли партийные органы и редакция газеты «Коммунист». В 1922 году дом был муниципализирован, и в нем разместились управление Дальторга, акционерное общество «Книжное дело» и ряд других учреждений. На втором этаже – прежняя гостиница уже под названием «Вашингтон» с рестораном «Международный» на первом этаже. Но уже 14 декабря 1922 года гостиница перешла в государственное коммунальное владение и с 1923 года стала называться «Коммунальная гостиница № 2». Гостиница имела в своём распоряжении к 1929-му году 28 номеров.

Коммунальная гостиница № 2 просуществовала не долго. 5 апреля 1938-го года постановлением Президиума Хабаровского Горсовета за № 260 она была закрыта. В документе приводится такая формулировка «...2. Учитывая, что помещение гостиницы № 2 заселено постоянно проживающими жильцами, получившим на право проживания ордера и оплачивающие за жилплощадь по общим ставкам квартирплаты, в результате чего она по существу является обычным жилым помещением, поэтому гостиницу № 2 считать как торгово-жилое помещение и передать её в ведение Горжилупрправления, списать с баланса управления гостиницы...».

Но даже и сегодня, после многочисленных ремонтов и реставрации здания, на одном из стекол (полукруглом, над прежним входом в гостиницу) можно различить надпись «Номера».

Но на этом история с гостиницей «Хабаровск» не закончилась.

В октябре 1906 года, когда уже существовали «Центральные номера» Владыко, в полицейской хронике упоминается гостиница «Хабаровск» по речке Плюснике (ныне Уссурийский бульвар).

К 1913 году в Хабаровске насчитывалось уже 19 гостиниц с количеством номеров около 300.

В советское время не только в Хабаровске, но и в стране произошло резкое сокращение количества гостиниц. К 1937 г. Наркомфином СССР было обследовано состояние гостиничного фонда в 110 крупных городах и районных центрах страны, в которых насчитывалось 539 гостиниц. Из них 343 гостиницы на 11 187 номеров были заселены постоянными жильцами, гостиничный фонд в них уменьшился на 50 %. К 1938 г. в ведении местных советов депутатов трудящихся на всей территории СССР сохранилось только 1100 гостиниц. В Хабаровске к этому времени четыре коммунальные гостиницы были выведены из состава гостиниц и переданы либо под ведомственные общежития, либо для постоянного проживания. Частные гостиницы до 30-х годов не «дожили». И по данным краистата на 1940 год в Хабаровске числилась только одна гостиница (Коммунальная гостиница № 1, переименованная в 1944 г. в «Дальний Восток»). И это при условии, что в 20-х годах в Хабаровске было семь гостиниц (5 коммунальных и две частные), а до революции два десятка.

Уже перед войной ощущалась катастрофическая нехватка гостиничных мест, одну гостиницу все-таки успели заложить, но построить из-за начавшейся войны не успели. К 70-м годам добавилось только две гостиницы:



«Амур» и «Центральная». Они не спасали положение – городу срочно требовались большие гостиницы. Первой из них была принята в эксплуатацию 27 июня 1974 года – гостиница «Турист».

Следует учесть, что на всем Дальнем Востоке в советское время открытыми для посещения иностранцев были только два города: Хабаровск и Находка. Находка как транзитный город для пересадки иностранных туристов с поезда на теплоход Находка-Иокогама (Япония). А Хабаровск – это был и транзитный и конечный (начальный для японцев) город для иностранных туристов, путешествовавших по Советскому Союзу. Требовалась специальная (как и везде в СССР) гостиница для иностранцев. Было начато строительство современной гостиницы по переулку Арсеньева.

12 января 1970 года исполнком Хабаровского городского Совета депутатов трудящихся решил: «Вновь строящейся гостинице на 510 мест по приему иностранных туристов присвоить название – «Хабаровск». Но не долго гостиница носила это имя. 13 мая 1970 года Управление по иностранному туризму при Совете Министров РСФСР попросило Председателя Хабаров-

ского Городского Исполнительного Комитета депутатов трудящихся «переименовать строящуюся гостиницу «Хабаровск» в гор. Хабаровске на «Интурист». По их мнению, «такое название будет больше соответствовать назначению гостиницы и поможет улучшить рекламу фирмы «Интурист». Горисполком отменил свое решение от 12 января и 10 августа 1970 года присвоил строящейся гостинице наименование «Интурист». 31 октября 1977 года Исполком Хабаровского горсовета утвердил акт государственной комиссии от 27.10.77 по приемке гостиницы «Интурист» на 533 места с предприятиями питания.

Таким образом, вопрос возрождения гостиницы «Хабаровск» в Хабаровске был отложен еще на три десятка лет.

Решение пришло только после реконструкции долго простоявшей гостиницы «Север» на улице Волочаевской. И город наконец-то приобрел одноименную гостиницу.

В.А. Чернов, доцент ДВГУПС,  
действительный член Международной  
туристской академии